

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хачирова Ирбека Эльбертовича «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Обеспечение социально-экономического развития в регионах во многом определяется созданием предпосылок непрерывного воспроизводства в муниципальных образованиях. При этом необходимым условием обеспечения существенного роста экономики и занятости населения в городах и районах на уровне региона и эффективного функционирования всех сфер жизнедеятельности на территории является повышение инвестиционной привлекательности всех предпринимательских структур. В этом аспекте особое значение приобретает эффективное позиционирование муниципальных образований, отражающее все сильные и слабые стороны территорий, а также формируемые условия ведения хозяйственной деятельности. В связи с чем, разработка концепции социально-экономического мониторинга муниципальных образований в регионах и оценка эффективности их деятельности и позиционирования, которым посвящена диссертационная работа Хачирова И.Э., является достаточно актуальной и своевременной.

В рыночной экономике эффективное функционирование муниципального образования является результатом взаимодействия государственного и муниципального регулирования и рыночной саморегуляции, оценка которого осуществляется с использованием инструментов социально-экономического мониторинга. Как отмечается в автореферате основными целями социально-экономического мониторинга являются оценка эффективности деятельности, осуществление рейтинга и прогнозирование развития муниципальных образований, которые позволяют выявить особенности трансформаций и наблюдающиеся тенденции, точки роста или новые угрозы, обеспечить государственные и муниципальные органы необходимой и достаточной информацией для предвидения и принятия необходимых решений. При этом, на уровне муниципальной экономики основными индикаторами, указателями социально-экономического развития, являются ориентирующие качественные характеристики того или иного явления, отражающие, с помощью системы соответствующих показателей, различные аспекты, необходимые для комплексного изучения социально-экономического состояния и развития анализируемых территорий.

В диссертационной работе Хачирова И.Э. большое внимание уделено разработке с последующей апробацией многофакторной регрессионной модели зависимости собственных доходов муниципальных образований от количе-

ственных и качественных характеристик субъектов предпринимательства, показателей занятости населения, объемов и структуры производства, которая позволяет осуществить оценку их значимости и итоговой эффективности функционирования муниципальных образований в регионе.

Вместе с тем, следует отметить, что в автореферате слабо отражены проблемы привлечения инвестиций и инноваций, от которых зависят все социальные и экономические показатели эффективности деятельности муниципальных образований в рассматриваемой Кабардино-Балкарской Республике.

Однако отмеченный недостаток не снижает общего теоретического уровня работы и не исключает ее практической значимости.

В целом, содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертационная работа Хачирова Ирбека Эльбертовича «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования» представляет собой законченное научное исследование, имеющее четкое структурное построение и соблюдающее необходимую логику изложения. Автор проявляет хорошее знакомство с научной литературой по исследуемой проблеме, аналитическим и статистическим материалом в сочетании со знанием реальной социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат экономических наук, а ее автор Хачиров Ирбек Эльбертович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Главный научный сотрудник
ФГБУН «Институт экономики РАН»
д.э.н., профессор

Зельднер А.Г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт экономики Российской академии наук».

Адрес: 117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект 32

Телефон: 8 (499) 724-15-41

e-mail: zeldner@inecon.ru

Подпись *Зельднер А.Г.*
удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук

